

О П О В Ъ Щ Е Н И Е №45

Изъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній при Архіерейскомъ Синодѣ Русской Православной Церкви Заграницей

Іюль-Августъ 1983 г.

Изъ жизни Русской Православной Церкви Заграницей.

Отъ 2 августа до 13, въ Преображенскомъ скиту въ Мансонвилѣ (Канада) состоялся Архіерейскій Соборъ Русской Православной Церкви Заграницей. Подробности о самомъ Архіерейскомъ Соборѣ и частичныя его дѣянія будутъ опубликованы нами въ специальномъ выпускѣ.

Переходъ священника "Православной Церкви въ Америкѣ" въ вѣдѣніе Русской Православной Церкви Заграницей.

Священникъ Стефанъ Романчукъ, бывшій настоятелемъ въ г.Питтсбургѣ (штатъ Пенсильваніи) не желая подчиниться требованію "Православной Церкви въ Америкѣ" о переходѣ на западный календарь, просилъ убѣжища подъ омофоромъ епископъ Русской Православной Церкви Заграницей и былъ принятъ въ ея лоно Владыкой Митрополитомъ и Преосвященнымъ Епископомъ Григоріемъ. Съ о.Стефаномъ и его старостой ушла группа его прежнихъ прихожанъ, которая образовала въ Бель Вернонѣ (неподалеку отъ Питтсбурга) новый приходъ имени св.Василія Великаго. Самъ молодой батюшка, съ женой и четырьмя дѣтьми, временно поселился въ т.наз. трейлорѣ. Надо надѣяться, что это только на короткій срокъ.

Новый старообрядческий приходъ въ Русской Православной Церкви Заграницей.

Большая группа (нѣсколько сотъ семействъ) старообрядцевъ-безпоповцевъ, подъ руководствомъ своего наставника Пимена Симонъ рѣшила присоединиться къ Русской Православной Церкви Заграницей.

Процессъ этотъ потребовалъ значительного времени для подготовки и разрѣшенія цѣлаго ряда практическихъ вопросовъ. Такъ, помимо обсужденія самаго способа принятія въ Церковь столь значительной группы, необходимо было въ первую очередь передѣлать старообрядческую молельню въ православный храмъ съ алтаремъ и престоломъ. Самъ наставникъ Пименъ и его семья были присоединены къ Православной Церкви черезъ миропомазаніе, совершенное Преосвященнымъ Архіепископомъ Лавромъ, въ предѣлахъ епархіи котораго находилась эта старообрядческая группа. Въ Св.Троицкомъ монастырѣ въ Джорданвилѣ, въ теченіе Петровскаго Поста состоялось рукоположеніе наставника Пимена во диакона, а вскорѣ затѣмъ, уже въ его собственномъ храмѣ въ Ири (штата Пенсильванія) и рукоположеніе его по старопечатнымъ книгамъ во іереи. Успенскій постъ, по мысли о.Пимена послужилъ для его прихожанъ приготовленіемъ для принятія ими таинства миропомазанія, а затѣмъ, въ день праздника Успенія и причащенія всего прихода. Нѣкоторая часть старообрядцевъ не пожелала послѣдовать призыву своего наставника и не присоединилась къ Православной Церкви. Однако, прежняя молельня, превращенная теперь въ благолѣпный храмъ, осталась за новымъ приходомъ Зарубежной Церкви.

"Православная Церковь въ Америкѣ", узнавъ, что эта группа старообрядцевъ ищетъ единенія съ Русской Православной Церковью Заграницей, сдѣлала со своей стороны попытку уговорить ее присоединиться къ ней, какъ американцевъ, однако, хотя этотъ приходъ и служитъ частично по англійски, однако отъ присоединенія къ Американской Митрополіи онъ отказался.

Исполненію этого радостнаго для Церкви событія много способствовали предварительные труды о.Димитрія Александрова и о.Феодора Юревича.

Въ Австраліи также образовалась старообрядческая группа, которая ищетъ единенія съ Русской Православной Церковью Заграницей.

Взломъ въ Елеонскомъ монастырѣ въ Іерусалимѣ.

24 іюля текущаго года было получено сообщеніе, что вернувшаяся послѣ литургії въ свой домикъ привратница Елеонской Обители с.Марія нашла, что замокъ на

ея двери былъ взломанъ, а всѣ вещи, до самыхъ мелочей, выброшены на полъ. Денегъ у с.Маріи никакихъ не было и ничего не было украдено изъ ея скромнаго имущества. Повидимому, взломъ имѣлъ цѣлью вызвать испугъ и у самой с.Маріи и у другихъ монашествующихъ. Въ кельѣ былъ обнаруженъ металлический предметъ, которымъ, повидимому, былъ сдѣланъ взломъ. Вызванная сразу же полиція прибыла на мѣсто преступленія и сдѣлала отпечатки пальцевъ въ надеждѣ поймать преступника.

С.Марія, по желанію Игуменіи, будетъ переведена въ менѣе изолированное мѣсто. Помимо монастырскаго корпуса, многія монахини живутъ въ небольшихъ домикахъ, расположенныхъ въ предѣлахъ монастыря.

II августа было получено сообщеніе изъ Иерусалима, что въ нашей Геєсиманскої обители былъ сдѣланъ поджогъ сада. Пожаръ удалось сразу же потушить, но злоумышленниковъ поймать не удалось.

Рукоположеніе схи-монаха Каллиника.

Въ іюнѣ текущаго года былъ рукоположенъ Преосвященнымъ Епископомъ Григориемъ во іеродіакона, а на слѣдующій день Владыкой Митрополитомъ Филаретомъ во іеромонаха схи-монахъ скита Рождества Пресвятой Богородицы при монастырѣ Пантократоръ Каллиникъ (Персидесъ).

О.Каллинику было предложено самому избрать себѣ старостильного епископа, который бы его рукоположилъ во іеромонаха. Испугавшись наличія нѣсколькихъ греческихъ группъ старостильниковъ, законность которыхъ очень часто оспаривается другими греческими же группами, схи-монахъ Каллиникъ просилъ разрѣшенія своего монастыря и получилъ согласіе на рукоположеніе его Митрополитомъ Филаретомъ.

"Мы дали ему монастырское разрѣшеніе и отеческое благословеніе при условіи, что онъ получитъ сань священника только изъ вашихъ всечестныхъ рукъ, но никакъ не отъ какого либо старостильного епископа Греціи", писалъ Митрополиту Филарету Игumenъ Евфимій.

Новопоставленный іеромонахъ, сразу же по своемъ рукоположеніи, вернулся на Аeonъ въ свой монастырь.

Новое въ дѣлѣ о.Глѣба Якунина.

Информаціонный бюллетень Религія и Атеизмъ въ СССР за августъ-сентябрь текущаго года сообщаетъ, что по полученнымъ изъ Москвы свѣдѣніямъ, секретарь Митрополита Ювеналія архимандритъ Григорій, по порученію Митрополита посѣтилъ въ уральскомъ лагерѣ о.Глѣба Якунина, причастилъ его, привезъ ему Библію и имѣлъ съ нимъ долгую бесѣду, содержаніе которой осталось никому неизвѣстнымъ. Архимандритъ Григорій сказалъ корреспонденту ТАСС, что поѣхалъ по порученію Митрополита Ювеналія, который получилъ для него специальное разрѣшеніе отъ властей. "Я провелъ съ о.Глѣбомъ Якунинымъ много часовъ, сказалъ онъ; я передалъ ему Библію, а послѣ исповѣди и причастія мы долго бесѣдовали о положеніи Русской Православной Церкви въ послѣднее время".

О.Глѣбъ Якунинъ находится въ особенно тяжелыхъ условіяхъ. Его содержатъ въ холодной камерѣ съ минимумомъ одежды. Семь запрещено его посѣщать или съ нимъ переписываться.

Интернаціональное Общество Правъ Человѣка во Франкфуртѣ (Германія) получило списокъ отъ агенціи, которая пересыпаетъ посылки въ СССР. Въ этомъ спискѣ въ 24 человѣка помѣщены тѣ граждане СССР, которымъ запрещается получать какія бы то ни было посылки. Среди этихъ имёнъ и имя матушки о.Глѣба Якунина.

Западные наблюдатели обращаютъ вниманіе на то, что Митрополитъ Ювеналій Крутицкій и Коломенскій былъ тѣмъ іерархомъ, который проявилъ максимумъ "заботы" объ арестованномъ прежде о.Димитріи Дудко, который потомъ "сознался".

Они также замѣчаютъ, что у о.Глѣба была отобрана властями его Библія, теперь же ее привозятъ ему со стороны Московской Патріархіи. Иностранные корреспонденты полагаютъ, что такое "вниманіе" Московской Патріархіи можетъ быть объяснено нежеланіемъ создавать лишній поводъ для критики на Ванкуверской Конференціи.

Соборъ Сербской Православной Церкви.

Въ концѣ мая текущаго года состоялся Соборъ Епископовъ Сербской Православной Церкви, подъ предсѣдательствомъ Патріарха Германа. На Соборѣ присутствовали всѣ Епископы, за исключеніемъ Еп.Восточно-Американскаго и Канадскаго Христофора и Австралійско-Новозеландскаго Василія.

Всѣ Преосвященные дѣлали доклады о своихъ епархіяхъ. Изъ нихъ было видно, что "общее положеніе Церкви сложное и тяжелое.... отношение некоторыхъ представителей власти касательно Церкви не всегда согласуется съ Уставомъ, и есть данные, чтобы утверждать, что участіе въ церковныхъ торжествахъ расцѣнивается какъ отрицательное явленіе; на дѣтей производится давленіе, чтобы они не участвовали въ свято-савскихъ торжествахъ и не проходили Закона Божія; у Церкви отнимается и та часть имущества, которая гарантирована Ей закономъ".

Соборъ образовалъ отдѣльную Канадскую епархію съ каѳедрой въ Торонто, а также одобрилъ уставъ для сербской Австралійско-Новозеландской епархіи.

Антіохійскій Патріархъ Игнатій (Хазимъ) въ Римѣ.

Какъ сообщаетъ информаціонный бюллетень ватиканскаго Секретариата для Поощренія Христіанскаго Единства, въ маѣ мѣсяца текущаго года прибылъ съ визитомъ въ Римъ Антіохійскій Патріархъ Игнатій, который провелъ тамъ четыре дня.

Патріархъ, въ сопровожденіи четырехъ епископовъ и двухъ архимандритовъ прибылъ въ Римъ въ среду II мая. На аэропрому онъ былъ встрѣченъ католическимъ епископомъ Торрелла и представителями Секретариата Поощренія Христіанскаго Единства.

Ватиканскій бюллетень подчеркиваетъ, что въ этомъ визитѣ въ Римъ "были особо важные моменты", съ чѣмъ ни одинъ православный, дорожащій своей Церковью не можетъ не согласиться.

На слѣдующій день по пріѣздѣ, въ день католического Вознесенія, Патріархъ со всей своей свитой отправился въ базилику Апостола Петра, чтобы присутствовать на мессѣ, которую служилъ Римскій Папа. Въ концѣ своей проповѣди Папа въ теплыхъ словахъ привѣтствовалъ Патріарха. Онъ сказалъ въ своей рѣчи: "Я обращаюсь съ почтительнымъ и сердечнымъ привѣтствиемъ къ Его Блаженству Игнатію IУ Хазимъ, Греко-Православному Патріарху Антіохіи, который сейчасъ находится въ Римѣ для того, чтобы имѣть рядъ єкуменическихъ встрѣчъ и дискуссій съ Святымъ Престоломъ. Привѣтствуя нашего уважаемаго гостя искренно и братскимъ "добро пожаловать" также и отъ всей Римской Церкви, я надѣюсь, что этотъ Юбилейный Годъ сможетъ ускорить моментъ желаемаго полнаго единства всѣхъ тѣхъ, кто вѣрятъ во Иисуса Христа, Сына Божія, воплотившагося, умершаго, воскресшаго и вознесшагося на небо".

Послѣ этого, кардиналъ Виллебрандъ "преподалъ знакъ мира" Патріарху и его свитѣ. Передъ отпустомъ Патріарху было предложено пройти къ главному алтарю и оттуда благословить католическихъ молящихся по арабски. Сразу же послѣ патріаршаго благословенія послѣдовало и папское. Затѣмъ Патріарху, въ качествѣ особой чести было предложено выйти изъ базилики вмѣстѣ съ Папой и идти по правую руку отъ него.

Въ пятницу 13 мая Патріархъ былъ принятъ Папой на специальной аудіенціи. Тамъ послѣдовалъ обмѣнъ дарами и официальными привѣтствіями.

Въ субботу 14 мая Патріархъ посѣтилъ ватиканскій Секретариатъ по Поощре-
нию Христіанскаго Единства, гдѣ былъ встрѣченъ его предсѣдателемъ, кардина-
ломъ Виллебрандсъ, который тоже привѣтствовалъ его пространной рѣчью, исполнен-
ненной всякихъ надеждъ на скорое заключеніе уніи.

Пробывъ четыре дня въ Римѣ, Патріархъ все же нашелъ время чтобы посѣтить и греческій храмъ, въ которомъ шла всенощная.

Передъ отъездомъ на аэродромъ, Патріархъ сдѣлалъ по ватиканскому радио заявленіе на арабскомъ языке, сказавъ:

"Я въ высшей степени счастливъ быть гостемъ Святого Отца. Съ первого мо-
мента этого визита я былъ пораженъ теплотой приема и искренностью чувствъ,
высказанныхъ Его Святейшествомъ и вѣрующими Римской Церкви. Я благодарю Свя-
того Отца за то, что онъ сказалъ вѣрующимъ о моемъ присутствіи въ базиликѣ
св. Петра въ такихъ искреннихъ и сердечныхъ словахъ. Его Святейшество пригла-
силъ меня совмѣстно съ нимъ благословить вѣрующихъ. Я былъ глубоко тронутъ
тѣмъ, что Святой Отецъ просилъ меня благословить первымъ и на моемъ родномъ
арабскомъ языке. Всѣ эти жесты любви Святого Отца меня глубоко тронули. Я
надѣюсь, что все это окажетъ вліяніе на всѣхъ христіанъ, такъ, чтобы като-
лики поняли, что православные являются ихъ братьями и наоборотъ. Я съ боль-
шимъ довѣріемъ отношусь къ солидарности и братству, которыхъ теперь осознаются
между нашими вѣрующими на Востокѣ (и католиками) и считаю ихъ дополняющими
одинъ другого, а не находящимися въ оппозиціи, какъ это было прежде".

Православному чувству трудно подобрать подходящія слова для опредѣленія
визита Антиохійского Патріарха въ Римѣ.

Трудности въ Іерусалимѣ.

Журналъ Таймъ отъ 27 іюня сообщаетъ о томъ, что въ Іерусалимѣ участились слу-
чаи проявленія хулиганства. Въ нарушеніи порядка виновны группы ультра-ортодоксальныхъ іудеевъ, которые не останавливаются ни передъ какими выходками, даже противъ другихъ іудеевъ, если только они не принадлежатъ къ ихъ собст-
венной группировкѣ. Они объявили фактъ наличія Израильского государства ко-
щунствомъ и ждутъ только появленіи "Мессіи", который долженъ устроить свое
духовное царство. Поэтому, они не стѣсняются дѣлать и ярко противо-прави-
тельственные выступленія. Такъ, при переписи населенія, якобы запрещенной
іудейскимъ закономъ, фанатики эти разгромили канцелярію съ полученными дан-
ными, студенты, окончившіе школу и устроившіе празднество по случаю своего
поступленія въ армію были разогнаны металлическими стержнями и просто палка-
ми; концертъ, исполнявшій на сценѣ произведеніе Ханделя "Мессія" былъ прер-
ванъ этими же фанатиками, которые не только на весь залъ кричали "позоръ", но и
взбрались на самую сцену, чтобы тамъ мѣшать исполненію концерта. Когда же
меръ города Тедди Коллекъ публично высказался противъ такихъ безобразій, то
одинъ изъ членовъ этой хулиганской группы не только плонулъ ему въ лицо, но и еще заявилъ, что "Богъ далъ ему силы это сдѣлать".

Положеніе также осложняется наличиемъ нѣсколькихъ группъ хасидовъ, каждая изъ которыхъ возглавляется своимъ наслѣдственнымъ раввиномъ и обычно, очень горяче протестуетъ противъ другой, такой же ортодоксальной группы.

Особо ревностные ортодоксалы имѣютъ процентъ раждаемости въ три раза боль-
ше другихъ группъ и очень быстро, поэтому, заселяютъ цѣлые районы. Они же
являются и той группой, которая въ особено большомъ количествѣ переселяется
непосредственно въ Іерусалимъ изъ другихъ странъ. Въ результатѣ, появились
районы, гдѣ уже сказывается перенаселеніе и тогда, чтобы все же жить въ же-
ланномъ имъ районѣ, эти ортодоксалы предлагаютъ цѣны за дома и участки въ
три раза выше обычной цѣны. Нежелающихъ выселяться или продавать свои дома
не-ортодоксаловъ попросту выживаютъ разными способами. Такъ извѣстенъ слу-
чай, когда одному такому домовладѣльцу подожгли домъ. Этотъ воинствующій
ортодоксальный элементъ презираетъ другихъ евреевъ какъ идущихъ на компромис-

сы, даже если они сами ортодоксальны, а представителей правительства обвиняется за то, что они допускают въ странѣ существование христіанскихъ миссионеровъ. Эта радикальная группа вызываетъ расколъ и въ основномъ израильскомъ населеніи, большая часть котораго состоитъ изъ людей азіатско-африканского происхожденія и носитъ название шепардимовъ. Большинство особо ревностныхъ ортодоксаловъ принадлежитъ къ европейской группѣ ашкеназимовъ.

Премьеръ Министръ Бегинъ по-началу боялся трогать хулиганскія группировки, т.к. они были нужны ему для дачи голосовъ въ пользу израильской патрії Агудатъ. Однако, повидимому, теперь правительство чувствуетъ за собой большеувѣренности и поэтому въ послѣднее время полиція начинаетъ оказывать отпоръ актамъ насилий.

Обезпокоенные всѣми этими фактами главные раввины группъ ашкеназимъ и шепардимъ выступили съ воззваніями къ своимъ послѣдователямъ, стараясь напомнить имъ, что еврей не долженъ поднимать руки противъ другого еврея.

Результаты недостатка религіозного воспитанія.

Психіаторъ Д-ръ Вильямъ Вилсонъ, бывшій шефомъ отдѣла біологіи при Медицинскомъ Центрѣ Дьюкъ Юніверситети въ Нью Каролайна сдѣлалъ заявленіе, которое вызвало бурныя возраженія его коллегъ. Выступая на собраніи членовъ университета, кончившихъ образованіе въ 1943 г. онъ сказалъ, что "я знаю, что многія лица изъ педагогического персонала и администраціи скажутъ, что духовная жизнь не имѣетъ никакого значенія, но они неправы. Они попросту не ознакомились съ доказательствами. Требуется очень немного доказательствъ для того, чтобы опровергнуть ихъ утвержденіе".

Пользуя въ качествѣ врача-психіатора студентовъ Дьюкъ Юніверситети въ теченіе ряда лѣтъ онъ замѣтилъ, что съ того времени, какъ руководимый сектой методистовъ университетъ почти оставилъ свою религіозную заинтересованность въ программѣ, у студентовъ рѣзко повысилось употребленіе алкоголя и наркотиковъ, а "облегченная половыя взаимоотношенія привели къ большому количеству абортовъ въ средѣ женщинъ". Онъ также сказалъ, что "многія изъ нихъ потомъ преслѣдуются чувствомъ виновности послѣ того, что за годы своей жизни въ Дьюкъ имѣли по четыре аборта".

Конечно, такія правильныя наблюденія вызвали бурю возмущенія и Д-ръ Денисъ Кампбелъ, стоящій во главѣ богословскаго отдѣла Дьюкъ Юніверситети заявилъ, что это "совершенно возмутительно" и "абсолютно невѣрно".

Какъ пишетъ газета Вандереръ отъ 21 іюля, д-ръ Кампбелъ считаетъ, что главная сила его богословскаго отдѣла заключается въ классическомъ семинарскомъ образованіи, построенномъ на біблейскомъ учении, христіанской исторіи, богословіи и этикѣ .

Религіозные похороны для убитыхъ при абортахъ младенцевъ.

Украинская газета Висныкъ отъ I іюня сообщаетъ, что Верховный судъ въ Калифорніи подъ предсѣдательствомъ судья Эли Чернова подписалъ разрѣшеніе допустить религіозные похороны найденныхъ въ прошломъ году 16.390 труповъ убитыхъ при абортахъ младенцевъ.

Когда эти трупы были обнаружены, то Верховный судъ задержалъ ихъ всѣ въ моргѣ, ввиду того, что группа Женевскаго Центра Здравоохраненія, представлявшая Юніонъ Американской Гражданской Свободы, вчинила искъ, настаивая на томъ, что религіозные похороны этихъ труповъ не могутъ быть никакъ допущены.

Какое то не принадлежащее никакой религіи кладбище предложило дать мѣсто для могиль, а Католическая Лига Гражданской Свободы при содѣйствіи ряда

христіанськихъ і юдейськихъ організацій, протестуючихъ противъ абортовъ, настаивали на томъ, что они желаютъ имѣть заупокойную службу при этихъ похоронахъ.

Замѣститель Окружного Прокурора подтвердилъ, что штатъ приметъ мѣры къ тому, чтобы похороны состоялись, но не собирается вмѣшиваться въ дѣло службы при могилахъ. Онъ сказаль, что протестуючія організаціи получили право на 20 дней для подачи апелляції. Каковы бы ни были дальнѣйшія события съ похоронами несчастныхъ 16 съ лишнимъ тысячъ младенцевъ, штатъ все же задержалъ еще 193 трупа младенцевъ, которые были убиты въ возрастѣ старшемъ, чѣмъ это допускается закономъ (20 недѣль). Прокуроры все еще надѣются поднять искъ противъ докторовъ, совершившихъ эти незаконные abortion.

Проблема уничтоженія труповъ убитыхъ младенцевъ возникаетъ въ разныхъ мѣстахъ Соединенныхъ Штатовъ. Такъ, газета Моралъ Маджорити Репортъ за сентябрь мѣсяцъ сообщаетъ, что въ г. Вишита, штата Канзасъ, стало извѣстно, что "біологические отбросы" (подъ такимъ названіемъ опредѣлялись трупы убитыхъ младенцевъ) уничтожались въ инсениаторѣ, въ которомъ городъ сжигалъ мусоръ и въ частности, останки околовѣшихъ животныхъ.

"Когда недавно разорвался одинъ изъ пластиковыхъ мѣшковъ, то оттуда выпало нѣсколько дѣтскихъ труповъ и рабочій сообразилъ, что онъ сжигалъ вмѣстѣ съ дохлыми животными и трупы убитыхъ abortion младенцевъ", сказаль Джозефъ Шейдлеръ, членъ чикагской Лиги Акція за Жизнь. Медицинскій Центръ Везлей признался, что онъ въ теченіе ряда лѣтъ такимъ образомъ уничтожалъ дѣтские трупы и подъ давленіемъ общественного мнѣнія распорядился прекратить такую практику. Городское управление Вишиты обѣщалось принять мѣры къ тому, чтобы госпиталя, которые употребляютъ инсениаторы для уничтоженія труповъ нашли другой выходъ изъ положенія.

Мужчины и abortы.

Корреспондентъ газеты Дейли Ньюзъ Бобъ Гринъ обратилъ вниманіе на то, что цѣлый рядъ его знакомыхъ, жены или возлюбленныя которыхъ когда то совершили дѣтоубійство путемъ abortion, мѣнялись въ лицѣ при упоминаніи этого факта, а у нѣкоторыхъ навертывались слезы на глазахъ. Этотъ фактъ его очень заинтересовалъ и онъ сталъ дѣлать изысканія въ этой области. Онъ обратился къ профессору соціологии въ Дrexельскомъ Университетѣ въ Філадельфії. Репортеръ Гринъ также проинтервировала сотни мужчинъ, послѣ того, какъ близкія къ нимъ женщины подвергли себя abortion.

Профессоръ Артуръ Шостакъ объяснилъ корреспонденту, что "большинство мужчинъ, съ которыми я разговаривалъ, испытываютъ чувство грусти, любопытства, они многое переживаютъ, но обычно, ни съ кѣмъ обѣ этомъ не разговаривали. Это считается 'табу' и говорить обѣ этомъ попросту не принято. Что касается женщинъ, то ихъ напряженіе въ такомъ случаѣ всѣмъ извѣстно: какова будетъ реакція членовъ семьи, какъ это отразится на ея репутаціи и т.д.".

Шостакъ подчеркнулъ, что всѣ привыкли, что женщина оказываетъ женщинѣ моральную поддержку и поэтому никто не проявляетъ никакого интереса къ тому, какъ переживаютъ это женщины, но, сказаль онъ "они переживаютъ это, хотя и не всегда говорятъ обѣ этомъ, какъ потерю своего отцовства". Многие изъ опрошенныхъ имъ мужчинъ неожиданно разражались рыданіями. Однимъ изъ наиболѣе потрясшихъ его случаевъ былъ, когда профессоръ въ разговорѣ съ такимъ человѣкомъ упомянулъ терминъ "зародышъ". Со слезами на глазахъ онъ прервалъ его словами: "мы говоримъ не о зародышѣ, а о моемъ сынѣ. Теперь ему было бы три года".

Месса для разведенныхъ католиковъ.

Ньюзъ Реджистеръ въ Вестъ Вирджиніи отъ 27 июня сообщаетъ, что чикагскій кардиналъ Бернардинъ отслужилъ специальную мессу для 1.200 католиковъ, сказавъ имъ въ своемъ каѳедральномъ соборѣ, что это "потому что Богъ любить

такими, какіе вы есть".

Это первая месса такого рода, отслуженная въ Чикаго. Кардиналъ Бернардинъ, известный своими модернистическими тенденциями, еще будучи въ Цинциннати, служилъ такія мессы, но о нихъ было мало известно.

Предполагается, что въ одной Америкѣ сейчасъ около 8 миллионовъ католиковъ которые прекратили свое брачное сожительство и благодаря этому, при вступлении въ новый бракъ, по правиламъ римо-католиковъ оказались отлученными отъ своей церкви. Это, однако, не помышало прогрессивному кардиналу служить специальную мессу для отлученныхъ католиковъ и сказать имъ въ проповѣди, что "для меня нѣтъ возможности снять съ васъ бремя положенія вещей, но я завѣряю васъ, что есть Богъ, который васъ любитъ. Въ отвѣтъ на это Господь ждетъ отъ васъ только приверженности къ Нему и къ вѣрѣ".

Г-жа Романъ, вышедшая замужъ за человѣка, который развелся со своей первой женой послѣ 35 лѣтъ брака сказала, что была очень счастлива такимъ заявленіемъ кардинала, который "показываетъ намъ, что онъ считаетъ насъ своей паствой", а новый мужъ ея добавилъ, что "сегодняшняя месса показала, что Церковь признаетъ происходящія перемѣны".

Возрожденіе религіи въ Китаѣ.

Журналъ U.S. News and World Report отъ 25 іюля сообщаетъ, что по наблюдениямъ иностранныхъ журналистовъ, въ Китаѣ происходитъ неожиданное рѣзкое повышение религіозныхъ исканій и движений.

Въ Фужу учатся 42 китайца, пожелавшихъ стать протестантскими пасторами. Еще большее количество кандидатовъ должны были получить отказъ за недостаткомъ места и возможностей для ихъ обучения. Католикамъ и епископаламъ удалось не только восстановить свои прежніе храмы, но и открыть новые. Буддисты стали снова набирать послушниковъ въ свои монастыри, а китайские мусульмане даже получили правительственную субсидію для религіозныхъ школъ, выпускающихъ исламскихъ имамовъ.

Точные данные о количествѣ христіанъ въ Китаѣ установить довольно трудно, ибо всѣ религіи боятся, что это можетъ привести къ тому, что власти испугаются значительного количества вѣрующихъ и начнутъ преслѣдованіе религіи вообще. Однако, по приблизительнымъ подсчетамъ предполагается, что въ Китаѣ сейчасъ не менѣе 4-хъ миллионовъ христіанъ разнаго толка. Къ сожалѣнію, надо полагать, что духовные послѣды русскихъ православныхъ миссионеровъ совершенно погибли, ибо журналисты никакъ не упоминаютъ о существованіи православныхъ христіанъ или русскихъ храмовъ.

Замѣчается, что въ христіанскихъ (особенно протестантскихъ) храмахъ, вѣрующіе китайцы требуютъ отъ своихъ пасторовъ длинныхъ проповѣдей. Раньше на одну проповѣдь, въ среднемъ, тратилось немного полу-часа времени, но усердные китайцы такъ настаиваютъ на длинныхъ проповѣдяхъ, что пасторамъ теперь приходится говорить по часу за разъ. Требуютъ китайцы и больше пѣнія гимновъ. Нѣкоторые стали такъ усердствовать, что остаются сидѣть втеченіе и слѣдующаго богослуженія, на что уже жалуются пасторы, считая, что они должны уступать место другимъ желающимъ попасть въ храмъ.

Правительство разрѣшило напечатать I миллионъ Библій, которыхъ продаются по 5 дол. 60 ц. Принимая во вниманіе, что среднее жалованіе китайца всего 45 дол. въ мѣсяцъ, это для него очень высокая цѣна.

Все это отнюдь не значитъ, что атеистическая коммунистическая партія измѣнила свою политику въ отношеніи религіи. По толкованію западныхъ дипломатовъ, правительству пришлось пойти на уступки ввиду того, что въ данное время уничтожить религію невозможно, особенно, имѣя въ виду количество заинтересованной въ ней молодежи, но во всякомъ случаѣ, при переговорахъ съ Западомъ можно и изъ этого явленія извлечь для себя пользу. Въ этомъ, конечно, нѣтъ ничего нового: стоитъ только вспомнить сталинскія времена въ СССР, когда безбожники позволили открыть нѣкоторое количество храмовъ во время войны взамѣнъ за поддержку народомъ существующаго режима, прикрывшагося тогой патріотизма.

Буддизмъ и таоизмъ такъ плотно вкоренились въ жизнь китайца, что по мнѣнию наблюдателей понадобилось бы полное уничтоженіе по меньшей мѣрѣ двухъ поколѣній населенія, чтобы искоренить слѣды этихъ религій въ сердцѣ народа.

Съ 1957 г. китайские католики, подъ давленіемъ правительства, порвали всѣ свои связи съ Ватиканомъ и д.с.п. продолжаютъ существовать съ точки зренія послѣдняго на незаконномъ основаніи. Предполагается, что въ Шанхаѣ сей-часъ около 100 тысячъ католиковъ.

Сколько открытыхъ храмовъ въ СССР?

Газета Новое Русское Слово отъ 30 іюня помѣстила статью прот.Д.Константинова подъ заголовкомъ "Интервью Патріарха Пимена агентству печати Новости".

Интервью, данное Патріархомъ Пименомъ, конечно, ничего новаго не открываетъ читателю, знакомому съ совѣтской пропагандой подъ видомъ новаго догмата Московской Патріархіи "богословія мирологіи". Во всякомъ случаѣ, изъ приведенныхъ прот.Константиновымъ фразъ изъ этого интервью съ Патріархомъ Пименомъ видно, что онъ довольно безуспѣшно пытался защищаться отъ поставленнаго ему ~~совѣтскимъ~~ журналистомъ вопроса, что "иногда на Западѣ Русскую Православную Церковь обвиняютъ въ томъ, что она де является агентомъ Кремля и проводитъ, въ частности, политику, указанную ей 'сверху' и выгодную для руководства СССР?"

Суммируя неудачныя объясненія Патріарха Пимена по этому вопросу, прот. Константиновъ даетъ очень важныя и интересныя данныя о наличіи храмовъ въ СССР.

Онъ приходитъ къ выводу, что сейчасъ на территории всего СССР находится реально открытыхъ только 3.500 храмовъ, при чемъ "около тысячи изъ нихъ относятся къ т.наз. третьей категоріи: храмы эти формально не закрыты, но въ нихъ не совершаются богослуженія. Договоръ съ 'двадцаткой' не расторгнутъ, но священники туда не допускаются. 'Держать' такія церкви формально не закрытыми для статистики и для того, чтобы ихъ можно было тихо и незамѣтно закрыть и въ связи съ этимъ перевести въ 'третью категорію' соотвѣтствующее число дѣйствительно еще открытыхъ храмовъ..... Въ началѣ 70-хъ годовъ была установлена другая официальная цифра - 10 тысячъ открытыхъ храмовъ, но къ концу десятилѣтія она неожиданно спустилась на 7.500, въ то время, когда еще было реально открыто 4.500 храмовъ. Повидимому, въ связи съ продолжающимся закрытиемъ церквей и эта цифра въ недалекомъ будущемъ измѣнится, но пока еще совѣтскіе чиновники и официальные представители Московской Патріархіи повторяютъ ее, а иногда утверждаютъ, что Патріархія не располагаетъ соотвѣтствующими статистическими данными.... Вся эта игра разбивается однимъ весьма простымъ соображеніемъ. Въ СССР сейчасъ приблизительно 6 тысячъ священниковъ. Если бы было открыто 7.500 храмовъ, то не было бы безприходныхъ паstryрей, а ихъ въ странѣ сколько угодно....." пишетъ прот.Константиновъ.

При этомъ логичномъ подсчетѣ наличныхъ храмовъ въ СССР не лише вспомнить, что до революціи въ Россіи было 64 тысячи храмовъ (не считая домовыхъ по частнымъ усадѣбамъ и 1.105 монастырей. Изъ всего этого богатства теперь осталось менѣе 3.500 храмовъ и всего 18 монастырей, изъ которыхъ большая часть приходится на западный край: Прибалтику и Польшу.

По недавно показанной телевизіонной программѣ въ Нью Іоркѣ совѣтскіе іерархи признали, что предположительно имѣется отъ 60 до 65 миллионовъ вѣрующихъ православныхъ и что храмы ихъ всѣ переполнены. Самая элементарная арифметика показываетъ, что это не удивительно, если количество вѣрующихъ раздѣлить на число храмовъ.

Судьба Архієпископа Валеріана (Трифа).

Газета Джунішъ Прессъ отъ 22 іюля сообщаетъ, что д-ръ Чарлзъ Кремеръ, еврейскій дантистъ, который судебнымъ порядкомъ добился лишенія гражданства

Америки Архієпископомъ Валеріаномъ, въ концѣ іюля отправился въ Израиль, гдѣ будеъ находиться до того времени, пока не убѣдится, что Израильское Правительство сможетъ судить его какъ военнаго преступника въ самомъ Израилѣ.

Архієпископъ Валеріанъ, состоящій въ епископатѣ "Православной Церкви въ Америкѣ" возглавляетъ румынскую епархию. Потерявъ американское гражданство, онъ долженъ былъ подвергнуться депатриаціи, но до сихъ поръ не нашлось ни одной страны въ мірѣ, которая согласилась бы его принять на постоянное жительство.

Какъ пишетъ газета Джуишъ Прессъ, д-ръ Кремеръ не согласенъ съ тѣмъ, что въ его случаѣ не имѣется достаточного количества уликъ, чтобы судить Архієпископа Валеріана по тому же образцу, какъ судили Аїхмана. Однако, въ частномъ порядкѣ представители американскихъ и даже израильскихъ властей, высказываютъ сомнѣнія въ томъ, что для такого суда имѣется достаточно данныхъ. Израиль пока настаиваетъ на томъ, что единственная серьезная улика, которая дѣйствительно имѣется - это зажигательная антисимитскія рѣчи Трифа, въ бытность его членомъ Желѣзной Гвардіи, что онъ скрылъ отъ американскихъ властей при получении имъ гражданства.

Д-ръ Кремеръ совершенно правъ, считая, что если ему удастся привозъ Архієпископа Валеріана въ Израиль, то это станетъ значительнымъ прецедентомъ для будущихъ возможныхъ судовъ надъ военными преступниками периода наци.

Католики въ Голландіи.

Католическая газета Вандереъ отъ 21 іюля сообщаетъ, что кардиналъ Виллебрандсъ уходитъ съ поста епископа Уtrechtского, но сохранить за собой возглавление ватиканского Отдѣла Поощренія Христіанскаго Единенія.

Замѣститель кардинала Виллебрандсъ Адріанъ Симонисъ извѣстенъ своеї дружбой съ особенно яркимъ консерваторомъ, Епископомъ Гайзеномъ.

Назначая новаго епископа для Голландіи, Папа игнорировалъ предложенный списокъ кандидатовъ. Это новое назначеніе уже вызвало очень много разговоровъ и заслуженной тревоги у группы модернистовъ. Кардиналъ Виллебрандсъ написалъ въ своеі послѣднемъ обращеніи къ паству, что "эти перемѣны въ Уtrechtѣ явятся для многихъ изъ васъ сюрпризомъ и разочарованіемъ. Я настойчиво прошу васъ встрѣтить монсеньора Симонисъ сознательной поддержкой. Для него тоже, эта задача, которую онъ принялъ на себя по послушанію, будетъ далеко не легкой".

Кардиналъ Виллебрандсъ представлялся многимъ въ видѣ посредника, старавшагося примирить четырехъ "прогрессивныхъ" епископовъ и двухъ консерваторовъ, которыхъ тоже назначилъ въ свое время Папа, въ надеждѣ, что они смогутъ противостоять большинству модернистовъ голландского епископата. Не удовлетворившись результатомъ своего назначенія двухъ консерваторовъ, приведшаго къ значительному расколу не только между голландскими епископами, но и большей части паствы, Папа даже вызвалъ этотъ епископатъ для специальнаго совѣщенія съ нимъ въ Римѣ.

Новое назначеніе усиливаетъ консервативную сторону. Одновременно предвидится, что скоро уйдетъ въ отставку по причинѣ возраста (теперь у католиковъ епископы увольняются на покой по достижениіи ими 75-лѣтняго возраста) епископъ Цварткруисъ Хаарлемский, а за этимъ послѣдуетъ отставка епископа Ротердамского. Обозреватели уже предсказываютъ, что на ихъ освободившіяся каѳедры будутъ назначены консерваторы и это дастъ возможность Папѣ настолько выпрямить направление голландской іерархіи, что къ 1985 году можно будетъ говорить о пріѣздѣ его въ Голландію.

Шестая Ассамблея Мірового Совѣта Церквей въ Ванкуверѣ (Канада).

Между 24 іюля и 10 августа Въ Ванкуверѣ состоялась Шестая Ассамблея Мірового Совѣта Церквей. Первая такая Ассамблея была созвана въ Найроби въ 1975 г.

Несмотря на рядъ бывшихъ трудностей у этой организаціи, она была все же наиболѣе полной по своему количественному составу изъ всѣхъ бывшихъ до сихъ поръ.

Со временем Ассамблеи 1975 г. прибавилось 10 новых членовъ, но одновременно и выбыло 5: два по неизвестнымъ причинамъ, а 3 въ видѣ протеста противъ социалистической дѣятельности этой организации. Особенно повредили ей разоблаченія, помѣщенные въ журналѣ Ридерсъ Дайджестъ въ прошломъ году и часовая программа по телевизіи въ началѣ текущаго года.

Въ канадской Ассамблѣе участвовало съ правомъ голоса 900 делегатовъ, представлявшихъ 301 "Церковь" изъ 90 странъ всего міра. Помимо этого было не менѣе 2-хъ тысячъ другихъ участниковъ въ видѣ наблюдателей, экспертовъ, гостей, журналистовъ и штата канцелярскихъ служащихъ.

Римо-католики были представлены 30 делегатами. Начиная съ 1965 г. католики тѣсно сотрудничаютъ съ Мировымъ Совѣтомъ Церквей, хотя и не входятъ въ его составъ. Среди делегатовъ было 2 канадскихъ архиепископа, 3 пріѣзжихъ епископа, а также нѣсколько представителей въ крупномъ рангѣ изъ Рима.

Несмотря на столь значительное количество участниковъ Ассамблеи, никто не строитъ себѣ радужныхъ надеждъ на объединеніе всѣхъ этихъ группъ.

Въ докладѣ Центрального Комитета Шестрой Ассамблеи значится, что хотя "сотрудничество продолжается, особенно въ области изученія и размышенія, усилия въ вопросахъ совмѣстныхъ дѣйствій въ основномъ оказались неудовлетворительными". Тамъ же сообщается, что "дѣйствительного членства католической Церкви не приходится ожидать въ недалекомъ будущемъ".

Видный клирикъ "Православной Церкви въ Америкѣ" прот. И. Майндорфъ, являющійся также членомъ Центрального Комитета Мирового Совѣта Церквей, высказалъ предположеніе, что "это происходитъ по взаимному согласію (ибо) Римо-католическая Церковь является столь громаднымъ учрежденіемъ, что она въ своемъ родѣ поглотила бы все дѣло". Мировой Совѣтъ Церквей представляетъ 400 миллионовъ различныхъ христианъ, а католиковъ 800 миллионовъ.

Католический журналистъ Райанъ даетъ нѣсколько другое объясненіе этому же факту. Онъ считаетъ, что "католичество разсматриваетъ себя какъ мѣсто, въ которомъ уже существуетъ единство", въ то время какъ въ Мировомъ Совѣтѣ Церквей членство основывается на национальныхъ началахъ.

Православные тоже рассматриваютъ себя какъ "мѣсто въ которомъ уже существуетъ единство", но, по объясненію того же о. Майндорфа, Православная Церковь стала членомъ ввиду того, что въ 1950 г. въ Торонто была принята декларация православныхъ, которые потребовали, чтобы "было подчеркнуто по настоящему православныхъ, что терминъ Мировой Совѣтъ Церквей не обязательно дѣлаетъ предпосылку, что каждый членъ одной Церкви признаетъ другого Церковью".

Интересно отмѣтить, что прот. Майндорфъ въ своемъ разговорѣ съ корреспондентомъ Нашіональ Католикъ Реджистеръ не согласился съ правильностью критики Мирового Совѣта Церквей, которая была сдѣлана однимъ изъ виднѣйшихъ журналовъ Америки "Ридерсъ Дайджестъ" и телевизіонной компанией. Онъ сказалъ, что сама по себѣ эта критика была несправедливой и невѣроятно преувеличенной"..... Мировой Совѣтъ Церквей "никогда не поддерживалъ террористовъ; онъ помогалъ движениямъ, которые исключали всякую поддержку насилию".

Удивительно, что нѣсколько протестантскихъ религиозныхъ организаций (въ ихъ числѣ даже "Салвейшнъ Арми") вышли изъ состава Мирового Совѣта Церквей только потому, что они поняли то, что оказалось совершенно непонятнымъ ученыму клирику "Православной Церкви въ Америкѣ". Она была представлена шестью делегатами, румынскимъ Епис. Наїанайломъ и къ концу засѣданій прибыль и Митрополитъ Феодосій, чтобы привѣтствовать тамъ своихъ представителей.

Какъ сообщаетъ официальный органъ Мирового Совѣта Церквей "Уанъ Уорлдъ" за іюль и августъ, Ассамблея примѣтъ участіе и въ одновременно устраиваемой манифестаціи мира и справедливости. При окончаніи Ассамблеи, въ одинъ изъ вечеровъ, была устроена процессія къ специальному установленной огромной палаткѣ, въ которой состоялось освѣбое моленіе о мирѣ. По окончаніи моленія была устроена "вечеря любви". Чтобы приблизить ее къ древнимъ агапамъ, на ней подавали только хлѣбъ и молоко съ медомъ, въ напоминаніе участникамъ, что они де бродятъ по пустынѣ и живутъ надеждой на землю обѣтованную.

Затѣмъ, желающіе оставались въ палаткѣ для продолженія | своей молитвы втечение ночи, которая состояла изъ молчанія, размышленій, тихаго пѣнія и краткихъ докладовъ присутствовавшихъ о томъ, какъ обстоитъ дѣло съ миромъ и справедливостью въ Азіи, Африкѣ, Европѣ, Южной и Сѣверной Америкахъ и даже Карибскихъ островахъ.

На разсвѣтѣ 6 августа, когда новостильники празднують Преображеніе, Архіеп. Іаковосомъ была отслужена православная Литургія, чтобы "показать связь между ужаснымъ блескомъ атомной бомбы и блистательнымъ видѣніемъ того, Кого христіа-не называютъ Господомъ и Который преобразился на горѣ Средняго Востока 2 тысячи лѣтъ тому назадъ". За литургіей Архієпископа Іаковоса, повидимому, никому не было отказа въ причащеніи, не исключая и католическихъ и протестантскихъ клириковъ.

Совѣтская делегація Московской Патріархіи была особенно сильно представлена. Впервые прибыли на такое собраніе 4 совѣтскихъ монахини. По требованію этой делегаціи Міровому Совѣту Церквей не было доложено обращенное къ нему письмо діакона Владимира Русака, написавшаго книгу о тяжеломъ положеніи Церкви подъ игомъ коммунизма и лишившагося за это своей церковной службы. Не было также допущено никакое обсужденіе и политическихъ вопросовъ, невыгодныхъ для Москвы, наприм. агрессія совѣтовъ въ Афганістанѣ, хотя Ассамблей много времени посвятила обсужденію положенія въ Сальвадорѣ, Никарагвѣ и Чили.

Судя по даннымъ журнала Мірового Совѣта Церквей, на различныхъ религіоз-ныхъ церемоніяхъ были даже язычники, огнепоклонники и индусы, котор. участ-вовали на равныхъ съ христіанами началахъ въ демонстративныхъ моленіяхъ.

Главной темой Шестой Ванкуверской Ассамблей была "Іисусъ Христосъ- жизнь Mira". Директоръ Центра Общества и Религіи о. Тисса Баласурія, толкуя эту тему въ журналѣ "Уанъ Ворлдъ" говорить, что Христосъ "находится въ времени и пространства. Будучи трансидентнымъ и универсальнымъ, Христосъ въ этомъ смыслѣ ни еллинъ и не іудей, ни мужскаго пола, ни женскаго и, дерзнемъ до-бавить, и ни христіанинъ и ни зоарястранинъ. Космический Христосъ можетъ быть опредѣленъ съ божествомъ въ такомъ смыслѣ, чтобы быть понятнымъ какъ божествен-ный принципъ, который признаютъ всѣ теисты. Въ такомъ смыслѣ Христа легко по-нять какъ жизнь міра и того, кто содержить всяческая и является Создателемъ".

Какъ печально, что въ наборѣ такого рода еретическихъ мыслей и словъ при-нимаютъ участіе и православные представители Мірового Совѣта Церквей.

Благодарность Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній.

Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній сердечно благодарить приславшихъ свою помощь на изданіе Оповѣщеній: Владыку Митрополита, Т.Кладеръ, супруговъ Голицыныхъ, Н.Мандичъ, Е.Гапонову, супруговъ Прокопчука, г-жу Мелехову, Архимандр.Митрофа-на и прот.Б.Киценко.

Всѣмъ большое спасибо.